
ع���الم�����أن�يختار�أحد�الموضوع�ن�التالي�ن:
 الأول �المــــــــــوضوع

نقاط) 4( :الأولالتمرین 
���محلول��غ���النقي�(يحتوي�ع���شوائب�لا�تؤثر�ع���التفاعل).��غمرها����ال��ظة��من�التوتياء��صفيحة�كتل��ا�

� �اليود �لثنا�ي ��ما�ي ����مھ �المو�� .�وترك��ه
 .و�الثنائ�تان�المتفاعلتان�هما�

اكتب�معادلة�هذا�التفاعل،�وأ�����جدول�التقدم..1
.إن�متا�عتنا�لهذا�التحول�الكيميا�ي�التام�مكن�نا�من�تمثيل�البيان�.2

 هل��عت���هذا�التفاعل�سر�عا؟�علل.أ).�
 ).�احسب�قيمة�التقدم�الأعظ��.ب

.احسب�السرعة�ا���مية�للتفاعل�عند�ال��ظة�.3
4.� �ال��ظة �عند �اليود �لثنا�ي �المو�� �ال��ك�� �أن �بالش�ل:��ب�ن يكتب

.،�ثم�است�تج�من�البيان�قيمة
.أوجد�ال��كيب�المو���للمز�ج�عند�ال��ظة�.5
أوجد�درجة�نقاومة�صفيحة�التوتياء.�.6

نقاط) 4( :الثانيالتمرین 
.�للرادون�زمن��في�تج�عنھ�نواة�بولونيوم��هو�غاز�خامل�عديم�اللون�والطعم�والرائحة،�كما�أنھ�مشع�ل��سيمات��الرادون 

.�نصف�عمر�هو
 اكتب�معادلة�تفكك�الرادون.�-أ.1

ثم�أحسب��شاطھ�،�أوجد�عدد�الأنو�ة�المشعة�من�الرادون�ع���ش�ل�غاز������ظة��عت��ها��يحتوي�مصباح�ع����-ب
..�علما�أن�الابتدا�ي�

 ��ال�س���لعدد�الأنو�ة�المتفككة�خلال�هذه�المدة.يوم�ثم�احسب�التغ�حدد�ال�شاط�الاشعا����عد��-جـ
ليوم.�أحد�هذه�هأيضا����الشمس�ال����عت���مركزا�لتفاعلات�اندماج�عدة،�نجد���ا�عدة�نظائر�من�الهيدروج�ن�وال��ت�تج�الأشعة.2

 �التفاعلات�يتم�وفق�المعادلة�التالية:
 اندماج.ما�المقصود�بـ:�نظائر،�تفاعل��-أ

.�أي�النوات�ن�اك���استقرارا؟3والهليوم�4احسب�طاقة�الر�ط�ل�ل�نو�ة�بال�سبة�لنوا�ي�الهليوم��-ب
 وا��ول.�MeVاحسب�الطاقة�المحررة�عن�هذا�التفاعل�بـ��-جـ
 .3من�الهليوم�1gاست�تج�الطاقة�المحررة�عن�اندماج��-د



:المعطيات
    

   

نقاط) 4( :الثالثالتمرین 
�،�ننجز�الدارة�الكهر�ائية�المب�نة����الش�ل�و�لدراسة�تصرف�ثنائيات�القطب�

،�ومكثفة�،�موصول�مع�ناقل�أومي�مقاومتھ�والم�ونة�من�مولد�ذو�توتر�ثابت�
 .ومقاوم��ا�الداخلية�مهملة�مع�قاطعة��قابلة�للضبط�ووشيعة�ذاتي��ا��سع��ا�

 ،�ف���ن�المكثفة.،�نضع�القاطعة����الوضع�عند�ال��ظة�
 �ب�ن�طر���المكثفة�تكتب��اللآ�ي:�أث�ت�أن�المعادلة�التفاضلية�ال���يحققها�التوتر�.1

بدلالة��وثابت�الزمن�.�أوجد�عبار�ي�حل�المعادلة�التفاضلية�هو�.2
عناصر�الدارة.

.�لسعة�المكثفة�حيث�و�فة�بدلالة�الزمن�بال�سبة�للسعت�ن��غ��ات�التوتر�ب�ن�طر���المكث�يمثل�منح���الش�ل�.3
 حدد�المنح���الموافق�ل�ل�سعة.�-أ

 ..�ثم�است�تج�قيمة�الموفق�للسعة���ع�ن�قيمة�ثابت�الزمن�-ب
أحسب�قيمة�شدة�التيار�الكهر�ا�ي�المار����الدارة�عند�بداية���ن�المكثفة.�-جـ

،�فتتفرغ�المكثفة����الوشيعة.�و�����ا��ليا،�ثم��غ���موضع�القاطعة�للوضع��نضبط�سعة�المكثفة�السابقة�ع���القيمة�.4
��نة�المكثفة�بدلالة�الزمن.��غ��ات��يمثل�منح���الش�ل�

 .�حدد�نمط�الاه��ازات����الدارة.�مع�التعليل.أ
 الدور�الذا�ي.�.�ع�ن�قيمة�ب

)π�(نأخذ�.�تحقق�أن�جـ
 .الطاقة�الكهر�ائية�المخزنة����المكثفة�عند�ال��ظة���.�أوجد�قيمةد
.الطاقة�المغناط�سية�المخزنة����الوشيعة�عن�ال��ظة���.�أحسب�قيمةه

نقاط) 4( :الرابعالتمرین 
� �أحدهما �كر�وكسي����حضر�تق���المخت���محلول�ن �ب����والآخر����مض �����ور�ك�ل��مض �كلا�م��ما ووضع

 قن�نة،�إلا�أنھ���������يل�اس���المحلول�ن�ع���القني�ت�ن.
لهيدروكسيد�الصوديوم.�أخذ��للتعرف�ع���المحلول�ن�وتحديد�ترك��هما،�قام�تق���المخت���بمعايرة��ل�م��ما�بواسطة�محلول�.1

.�وعايرهما�بواسطة�نفس�محلول�هيدروكسيد�الصوديوم�ذي�ال��ك����من�المحلول�ن��نفس�ا���م�



� �الـ �تطور �ت�بع �الم�مكنھ �المنحني�نأثناء �ع�� �ا��صول �من �الـ�و��عايرة �لتغ��ات ��الممثل�ن �ا���م لمحلول��بدلالة
 هيدروكسيد�الصوديوم�المضاف.

لتفاعل�حمض�الب���لور�ك�مع�الماء.�تب�معادلة�تفاعل��ل�حمض�مع�الماء.�مع�العلم�أن�اك�-أ
 اكتب�معادلة�تفاعل�المعايرة�بال�سبة�ل�ل�حمض.�-ب
ا��ليط�عند�الت�افؤ�بال�سبة�ل�ل�منح����باستعمال�المماسات،�حدد��-جـ

�الم �جوابك �معللا �واست�تج، �المتبعة �ذكر�الطر�قة �لمعايرة�مع �الموافق نح��
 .المحلول�

 .و�حدد�ترك����ل�من�المحلول�ن��-د
�حدد��-ه �الماء، �مع �الكر�وكسي�� �ا��مض �تفاعل �تقدم �جدول �ع�� اعتمادا

 للثنائية�أساس/حمض�لهذا�ا��مض.�قيمة�ثابت�ا��موضة�
المخت���،�قام�تق����يع�اس���انطلاقا�من�ا��مض�الكر�وكسي���صلت.2

�من �م�ون �خليط �و��ب����ن �الكر�وكسي�� �ا��مض �من
 الاس���ب��وات�الإي�يل.من�الإيثانول،�فحصل�ع����

عند���ائية�التفاعل�قام�بتخفيض�درجة�حرارة�ا��ليط�التفاع��،�ثم�عاير�
.المتبقي�فوجد�ا��مض�الكر�وكسي���

.حدد�الصيغة�نصف�الم�شورة�ل��مض�الكر�وكسي����-أ
حدد�كمية�مادة�الإس���المت�ون�عند���اية�التفاعل.�-ب
احسب�مردود�هذا�التص�يع.�-جـ

نقاط) 4( :الخامسالتمرین 
��مل�تأث���الهواء�ونأخذ:� .و�بعد�عن�الأرض�بمسافة��طولھ��مسار�أفقي��يمثل�الش�ل�
� ���ظة ��عند �كتلتھ �جسما ��نطلق �سرعة��من بدون

و�صنع�حاملها�مع��ابتدائية�تحت�تأث���قوة�ثابتھ�الشدة�
مركز�عطالة�ا��سم����معلم��.�ندرس�حركة�الأفق�زاو�ة�

 مرتبط�بالأرض��عت��ه�غاليليا.
�وحيدة� �لقوة �م�افئة �لاحت�ا�ات �ا��ركة �خلال �ا��سم يخضع

 .منحاها�معاكس�لمن���ا��ركة�وشد��ا�
 .القوى�المطبقة�ع���ا��سم�خلال�حركتھ�فوق�المسار�المستقيم��مثل.1
�ووو�بدلالة��بتطبيق�القانون�الثا�ي�لنيوتن،�ع���عن�الكتلة�.2

 �سارع�مركز�عطالة�ا��سم؟
بدلالة�الزمن�خلال���غ��ات�سرعة�مركز�عطالة�ا��سم��يمثل�الش�ل�.3

 ا��ركة.
 .�ع�ن�بيانيا�قيمة��سارع�ا��ركة؟أ

 ؟.�است�تج�قيمة�الكتلة�ب
..�اكتب�المعادلة�الزمنية�ل��ركة�واست�تج�سرعة�وصول�ا��سم�إ���جـ

ع����المطبقة�و�غادر�ا��سم�المسار�المستقيم������ظة��عت��ها�مبدءا�للأزمنة�ل�سقط�عند�النقطة��تحذف�القوة��عند�النقطة�.4
 سطح�الأرض.

 .و�.�بتطبيق�القانون�الثا�ي�لنيوتن،�أوجد�المعادلت�ن�الزمن�ت�ن�ل��ركة�أ
؟إ����،�ثم�احسب�المدة�الزمنية�المستغرقة�من�.�أوجد�احداثيات�النقطة�جـ�.�است�تج�معادلة�المسار؟ب

:المعطيات
    

   

نقاط) 4( :الثالثالتمرین 
�،�ننجز�الدارة�الكهر�ائية�المب�نة����الش�ل�و�لدراسة�تصرف�ثنائيات�القطب�

،�ومكثفة�،�موصول�مع�ناقل�أومي�مقاومتھ�والم�ونة�من�مولد�ذو�توتر�ثابت�
 .ومقاوم��ا�الداخلية�مهملة�مع�قاطعة��قابلة�للضبط�ووشيعة�ذاتي��ا��سع��ا�

 ،�ف���ن�المكثفة.،�نضع�القاطعة����الوضع�عند�ال��ظة�
 �ب�ن�طر���المكثفة�تكتب��اللآ�ي:�أث�ت�أن�المعادلة�التفاضلية�ال���يحققها�التوتر�.1

بدلالة��وثابت�الزمن�.�أوجد�عبار�ي�حل�المعادلة�التفاضلية�هو�.2
عناصر�الدارة.

.�لسعة�المكثفة�حيث�و�فة�بدلالة�الزمن�بال�سبة�للسعت�ن��غ��ات�التوتر�ب�ن�طر���المكث�يمثل�منح���الش�ل�.3
 حدد�المنح���الموافق�ل�ل�سعة.�-أ

 ..�ثم�است�تج�قيمة�الموفق�للسعة���ع�ن�قيمة�ثابت�الزمن�-ب
أحسب�قيمة�شدة�التيار�الكهر�ا�ي�المار����الدارة�عند�بداية���ن�المكثفة.�-جـ

،�فتتفرغ�المكثفة����الوشيعة.�و�����ا��ليا،�ثم��غ���موضع�القاطعة�للوضع��نضبط�سعة�المكثفة�السابقة�ع���القيمة�.4
��نة�المكثفة�بدلالة�الزمن.��غ��ات��يمثل�منح���الش�ل�

 .�حدد�نمط�الاه��ازات����الدارة.�مع�التعليل.أ
 الدور�الذا�ي.�.�ع�ن�قيمة�ب

)π�(نأخذ�.�تحقق�أن�جـ
 .الطاقة�الكهر�ائية�المخزنة����المكثفة�عند�ال��ظة���.�أوجد�قيمةد
.الطاقة�المغناط�سية�المخزنة����الوشيعة�عن�ال��ظة���.�أحسب�قيمةه

نقاط) 4( :الرابعالتمرین 
� �أحدهما �كر�وكسي����حضر�تق���المخت���محلول�ن �ب����والآخر����مض �����ور�ك�ل��مض �كلا�م��ما ووضع

 قن�نة،�إلا�أنھ���������يل�اس���المحلول�ن�ع���القني�ت�ن.
لهيدروكسيد�الصوديوم.�أخذ��للتعرف�ع���المحلول�ن�وتحديد�ترك��هما،�قام�تق���المخت���بمعايرة��ل�م��ما�بواسطة�محلول�.1

.�وعايرهما�بواسطة�نفس�محلول�هيدروكسيد�الصوديوم�ذي�ال��ك����من�المحلول�ن��نفس�ا���م�



الثا�ي�المــــــــــوضوع

نقاط) 4( :الأولالتمرین 
،�نضيف�إ���ا��ليط��عض�قطرات�حمض�الك��يت�الكحول���مع�من�ا��مض��نمزج����حوجلة���ما�

 .كتلتھ�المولية��المركز،�يت�ون�مركب�عضو�ة�
 ).(ش�ل�تطور�التقدم�للتفاعل�بدلالة�الزمن���عطى�البيان�

 أعط��عر�ف�زمن�نصف�التفاعل�وحدد�قيمتھ..1
.احسب�قيمة�السرعة�ا���مية�عند�ال��ظة�.2
�انطلاقا�من�ا��مض��اكتب�معادلة�اصطناع�المركب�.3

.الناتج�،�مع�إعطاء�اسم�المركب�والكحول�
.احسب�كمية�المادة�الابتدائية�ل��مض�.4
ا��اصة�بمعادلة�تفاعل�اصطناع��احسب�قيمة�ثابت�التوازن�.5

 .المركب�
�.من�الكحول��و�من�ا��مض��نمزج�.6

 احسب�التقدم�ال��ا�ي�للتفاعل�ا��اصل.�-أ
 هذا�التفاعل.احسب�مردود��-ب

نقاط) 4( :الثانيالتمرین 
�من�نضع����كأس�ب�شر�

،�ثم�حمض�الإيثانو�ك�ترك��ه�المو���
نضيف�لھ�تدر�جيا�بواسطة���احة�

�         ترك��ه�المو���محلول�
.�الدراسة�

التجر��ية�لهذه�المعايرة�أعطت�البيان�ن�
 التالي�ن:

 (أساس/حمض)�الداخلة����التفاعل.أكتب�معادلة�التفاعل�ا��ادث�أثناء�المعايرة�مب�نا�الثنائيات�.1
)��ع���عن�الصفة�الأساسية�وأ��ما��ع���عن�لصفة�ا��مضية.�علل.2)،�(1أي�البيان�ن�(-2-من�الش�ل�.2
 اعتمادا�ع���الش�ل�ن:.3

.ثم�است�تج�ترك���ا��مض��حدد�إحداثي���نقطة�الت�افؤ��-أ
.للثنائية��است�تج�ثابت�ا��موضة��-ب
 الذي�يتغلب�ا��مض�ع���أساسھ�المرافق.�حدد�مجال�الـ��-جـ

الكتلة�ا���مية�بـ� الكتلة�المولية�بـ� ال�سمية المركب�العضوي 
880,956مي�يل�برو�انو�ك-2حمض�ا��مض�
880,810أول -1-مي�يل�بوتانــ-3الكحول�



من�الصود.�است�تج�ال�سبة�المئو�ة�للصفة�ا��مضية�وكذا�ال�سبة�المئو�ة�للصفة�الأساسية�عند�إضافة��-د
من�ب�ن�ال�واشف�الملونة�المذ�ورة����ا��دول�الآ�ي،�.4

اسب�لهذه�المعايرة.ما�هو�ال�اشف�المن

نقاط) 4( :الثالثالتمرین 
،�مث�ت�بطرف�وكتلتھ��مركز�عطالتھ��تت�ون�جملة�مي�انيكية�مه��ة�من�جسم�صلب�

قابل�للانزلاق��.�ا��سم�نابض�أفقي�حلقاتھ�غ���متلاصقة�وكتلتھ�مهملة�وثابت�مرونتھ�
 ).بدون�احت�اك�ع���نضد�هوا�ي�أفقي�(الش�ل�

��الموجب�للمعلم�����المن�أفقيا�عن�وضع�توازنھ�بالمسافة��تمتح�إزاحة�ا��سم�
 .وتحر�ره�بدون�سرعة�ابتدائية�عند�ال��ظة�

 بتطبيق�القانون�الثا�ي�لنيوتن،�أوجد�المعادلة�التفاضلية�ل��ركة..1
�يكتب�حل�المعادلة�التفاضلية��التا��:.2

الدور�الذا�ي.�أوجد�عبارة�
�بال�سبة�للأجسام�ذات�كتل��لدراسة�تأث���الكتلة�ع���قيمة�الدور�الذا�ي،�قمنا�بقياس.3

الش�ل��بدلالة���مختلفة.�مكنت�النتائج�التجر��ية�المحصلة�من�تمثيل��غ��ات�
. 

 .�حدد�قيمة�ثابت�مرونة�النابض�
.حدد�قيمة�الصفحة�الابتدائية�.4

نقاط) 4( :الرابعالتمرین 
� �التحر�ض �(معامل �للوشيعة �المم��ين �المقدار�ن ��لتحديد �الداخلية �أنجز�التلاميذ�والمقاومة ،(

 .��ال��كيب�التجر����الممثل����الش�ل
وت�بع�بواسطة�راسم�الاه��از�المهبطي�ذو�ذاكرة��غ��ات��ل��،�تم�غلق�القاطعة�عند�ال��ظة�

ب�ن�طر���المولد��والتوتر��ب�ن�طر���الناقل�الأومي�ذي�المقاومة��من�التوتر�
 .الممثل�ن����الش�ل��و�،�فتم�ا��صول�ع���المنحني�ن�الكهر�ا�ي�ذو�التوتر�

ومثل�عليھ�كيفية�ر�ط�راسم�الاه��از�المهبطي.�ل�بة�الش�االاجورقة�انقل�ع���.1
 .يمثل�التوتر��أي�من�المنحني�ن.2
 بيانيا�قيمة��ل�من:�ع�ن.3

 .توتر�المولد��-أ
ب�ن�طر���الناقل�الأومي����النظام�الدائم.�التوتر��-ب
 .ثابت�الزمن��-جـ

�تحققها�.4 �التفاضلية�ال�� �المعادلة �أن �الدارة��أث�ت �المار��� �التيار�الكهر�ا�ي شدة

تكتب:�
����الآ�ي:��ب�ن�أن�عبارة�.5

 أحسب�قيم��ا.
.تحقق�أن�قيمة�ذاتية�الوشيعة����.6



نقاط) 4( :الخامسالتمرین 
شاقوليا����الهواء،�استعملت��ام��ا�رقمية،�عو���شر�ط�الفيديو�ب��مجية����جهاز�الإعلام��كتلتھ��لدراسة�حركة�سقوط�جسم�صلب�
 الآ���فتحصلنا�ع���النتائج�التالية:

900 800 700 600 500 400 300 200 100 0  

1,14 1,14 1,13 1,12 1,1 1,08 1,02 0,9 0,6 0  

بدلالة�الزمن.�ارسم�المنح���البيا�ي�الممثل�لتغ��ات�السرعة��-أ.1
 .ع�ن�قيمة�السرعة�ا��دية��-ب
.���ال��ظة��احسب��سارع�حركة��-جـ

.��م��الكتلة�ا���مية�للهواءـ��حيث��بالعبارة����ركة���عطى�المعادلة�التفاضلية.2
 .مثل�القوى�ا��ارجية�المطبقة�ع���مركز�عطالة��-أ

�مركز�عطالة��-ب ���ركة �التفاضلية �أوجد�المعادلة �لنيوتن، �الثا�ي �السرعة��بتطبيق�القانون �السرعات��بدلالة �حالة ��� ذلك
ثابت�يتعلق�بقوى�الاحت�اك.�حيث��و��الصغ��ة،�و��ن�أن�

.است�تج�قيمة�دافعة�أرخميدس�وقي���الثابت��-جـ
�عطى:��



1بكالوریا تجریبي الموضوع تصحیح 
 نقاط) 4( :التمرین الأول

�معادلة�التفاعل:.1

 ذا�التفاعل�سر�ع�لأنھ�استغرق�فتة�زمنية�معت��ة.لا�يمكن�اعتبار�ه�-أ.2
حساب�التقدم�الأعظ��:�-ب

:�من�البيان
منھ:

 
 حساب�السرعة�ا���مية:.3

 

 :إيجاد�عبارة�.4
 :عند�ال��ظة�
 :عند�ال��ظة�

و�علم�أن:�

ومنھ:

 من�البيان:�
 بالإسقاط�ع���البيان:�

 إيجاد�ال��كيب�المو���للمز�ج:.5
 

 

 درجة�النقاوة:.6
هو�المتفاعل�المحد،�منھ:�من�البيان��ست�تج�أن�

 
منھ:

�إذن:

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,75

0,25

4x0,25

0,75



نقاط) 4( :الثاني التمرین
معادلة�التفكك:�-أ.1

 :وال�شاط�الابتدا�ي��عدد�الأنو�ة�المشعة��-ب

 

 

:تحديد�ال�شاط�الاشعا����-جـ

 
التغ���ال�س��:

 

�عر�فات:�-أ.2
 وتختلف����العدد�الكت��.�أنو�ة�لها�نفس�العدد�ال�����النظائر:

التحام�نوات�ن�خفيفت�ن�لإعطاء�نواة�أثقل�أك���استقرار�مع�تحر�ر�طاقة.�تفاعل�اندماج:
حساب�طاقة�الر�ط�ل�ل�نواة:�-ب

:4نواة�الهليوم�

 

:3نواة�الهليوم�

 

�النواة�الأك���استقرار���:
 الطاقة�المحررة�من�التفاعل:�-جـ

 
:واحد�غرامالطاقة�المحررة�من��-دـ

 

نقاط) 4( :الثالثالتمرین 
 المعادلة�التفاضلية:.1

بتطبيق�قانون�جمع�التوترات:
 

و�علم�أن:�
ومنھ:

�نجد:�بقسمة�المعادلة�السابقة�ع���

0,5

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25
0,25

0,5

0,5
0,25

0,25

0,5

0,25

0,25



 :و�إيجاد�عبار�ي�.2
لدينا�حل�المعادلة�التفاضلية:�

باشتقاق�ا��ل�نجد:

 

و�بالتعو�ض����المعادلة�التفاضلية�نجد:�
المنح���تحديد�المنحنيات:�-أ.3 المنح��

 :و��عي�ن�قيمة��-ب
من�البيان:�

 

 حساب�شدة�التيار�عند�بداية�ال��ن:�-جـ

 أ.�تحديد�نمط�الاه��ازات:.4
.اه��ازات�حرة�غ���متخامدة�لأن�ال��نة�الأعظمية�ثابتة�مع�مرور�الزمن�من�خلال�الش�ل

 �:�عي�ن�الدور�الذا�ي��-ب
 :التحقق�من��-جـ

 

 :إيجاد�قيمة��-د

 

 :إيجاد�قيمة��-ه
 :�عند�

ومنھ:�
و�علم�أن:

إذن:
 نقاط) 4( :الرابعالتمرین 

�معادلة�تفاعل��ل�حمض�مع�الماء:�-أ.1

�معادلة�تفاعل�المعايرة�بال�سبة�ل�ل�حمض:�-ب

 ا��ليط�عند�الت�افؤ�بال�سبة�ل�ل�منح��:�تحديد��-جـ
 :�بال�سبة�للمنح���،�:�بال�سبة�للمنح���

 .هو�الموافق�لمعايرة�المحلول��،�فإن�المنح���بما�أن�
 تحديد�ترك����ل�من�المحلول�ن:�-د

ت.ع:�
 :تحديد�قيمة�الـ��-ه

المحلول�هو:��فإن��،�عند�حسب�المنح��

0,25

0,25 0,25

0,25
0,25

0,25
0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

4x0,25

2x0,25

0,25

0,250,25

0,25



 

�منھ:
 تحديد�الصيغة�النصف�الم�شورة:�-أ.2

 ل:تحديد�كمية�الإس���الم�ش�ل�عند���اية�التفاع�-ب
 كمية�الإس���الم�ش�ل�عند���اية�التفاعل���:�-
 �كمية�ا��مض�الكر�وكسي���المتبقية�عند���اية�التفاعل���:-
 �إذن:

�مردود�هذا�التفاعل:�حساب�-جـ
نقاط) 4( :الخامسالتمرین 

 تمثيل�القوى:.1

 عبارة�الكتلة:.2
 ا��سم�ا��ملة�المدروسة:-
 سط���أر�����عت��ه�غاليليا.�المرجع:-

بتطبيق�القانون�الثا�ي�لنيوتن�ع���مركز�عطالة�ا��سم:�
�من�الش�ل:

:� بإسقاط�العبارة�الشعاعية�ع���المحور�الموجھ
 �منھ:

إذن:

 الميل�سارع�ا��سم:تحديد���-أ.3
�قيمة�الكتلة:�-ب

 :المعادلة�الزمنية�ل��ركة�-جـ
ــل ــ ــ ــ ـــ ــ ــ الت�امــ ــل ــ ــ ــ ـــ ــ ــ الت�امــ

 

 :�حساب�السرعة�عند�النقطة�-

 :و�المعادلات�الزمنية��-أ.4
بتطبيق�القانون�الثا�ي�لنيوتن�ع���مركز�عطالة�ا��سم:�

من�الش�ل:�
:و�بإسقاط�العبارة�الشعاعية�ع���المحور�ن�الموجه�ن�

ــــل ــ ــ ـــ ــ ــ الت�امــ ــل ــ ــ ــ ـــ ــ ــ الت�امــ
 

معادلة�المسار:��-ب
منھ:��:�احداثيات��-جـ

�زمن�ا��ركة:-

H5C6 C

O

OH

0,25
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0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25
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0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25
0,25

0,250,25

0,5



2بكالوریا تجریبي الموضوع تصحیح 
نقاط) 4( التمرین الأول:

�ومنھ:�و�المدة�الزمنية�اللازمة�لبلوغ�التفاعل�نصف�تقدمھ�ال��ا�ي��:�عر�ف.1

حساب�قيمة�السرعة�ا���مية:.2
حساب���م�الكحول:-

و�علم�أن:

:(E)معادلة�اصطناع�المركب�.3

بتدائية�ل��مض:حساب�كمية�المادة�الا .4

:حساب�قيمة�ثابت�التوازن�.5

حساب�التقدم�ال��ا�ي�للتفاعل:�-أ.6

 
حساب�المم��:-

 
مقبول �تقبل�حل�ن:�المعادلة� مرفوض

ومنھ:�
عل:حساب�مردود�التفا�-ب

نقاط) 4( :الثاني التمرین
�ل�المعايرة:كتابة�معادلة�تفاع.1
الأساسية�تحديد�البيانات:.2 الصفة ا��مضية الصفة

�لما�تناقصت�الصفة�ا��مضية�وت��ايد�الصفة�الأساسية.�لما�زادت�قيمة�الـ
نجد�من�الش�ل� :تحديد�احداث���نقطة�الت�افؤ�و�-أ.3

 

CH3 CH C

O

OH
CH3

+ CH3 CH

CH3

CH2 CH2 OH
CH2 CH2 CH CH3

CH3 CH C

O

O
CH3 CH3

+ H2O

مي�يل�البوتيل-3مي�يل�برو�انوات�-2

0,5
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0,25

0,25

0,25

0,75
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1

0,25

0,5

2x0,25

0,25
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0,5



نجد�من�الش�ل��:ثابت�ا��موضة��-ب
 إذن:�

 تحديد�الصفة�الغالبة:�-جـ
نجد�أن:��عندما�ي�ون�

ال�سبة�المئو�ة:�-د
نجد�أن��عند�إضافة�
و��نجد:��من�الش�ل�

 منھ�ال�اشف�المستخدم�����ذه�المعايرة��و�"الفينول�فتال�ن".�بما�أن��تحديد�ال�اشف�الملون:.4
نقاط) 4( :الثالثالتمرین 

 ل��ركة:المعادلة�التفاضلية�.1
 .�سم�ا��ا��ملة�المدروسة:-
 سط���أر�����عت��ه�غاليليا.�المرجع:-

:�بتطبيق�القانون�الثا�ي�لنيوتن�ع���مركز�عطالة�ا��سم�

نجد:�اعية�ع���محور�ا��ركة�بإسقاط�العبارة�الشع

 و��و�علم�أن:�

منھ�تصبح�المعادلة�من�الش�ل:�

 :عبارة�الدور�الذا�ي�.2
لدينا�حل�المعادلة�التفاضلية:�

باشتقاق�ا��ل�مرت�ن�نجد:

 

منھ�تصبح�المعادلة�من�الش�ل:

 

لة�التفاضلية�نجد�أن:�بالمطابقة�مع�المعاد

:تحديد�ثابت�المرونة�.3
عبارة�البيان:�

 الميلة�السابقة�للدور�الذا�ي�نجد:�بالمطابقة�مع�العبار 
�ومنھ�:�حساب�الميل�-

 :تحديد�قيمة�.4
�نجد:�عند�

 �إذن�ومنھ:�

أن�ا��سم�ترك�بدون�سرعة�ابتدائية�فإن:�ومن�ج�ة�أخرى�بما�
أو�أي��منھ�
 �إذن:
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0,25
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 نقاط) 4( :الرابعالتمرین 
 رابط�راسم�الا���از�الم�بطي:.1
 :تحديد�البيان�.2

 لدينا�المنح���
 .التوتر�ب�ن�طر���الناقل�الأومي�يمثل��منھ�المنح���

 �:توتر�المولد��-أ.3
 �:التوتر��-ب
 �:ثابت�الزمن��-جـ

 :المعادلة�التفاضلية�ال���يحقق�ا�.4
توترات:بتطبيق�قانون�جمع�ال

 
ومنھ:

:بالقسمة�ع���

 :إيجاد�عبارة�.5

و����النظام�الدائم:�
منھ:

إذن:

 

 :التأكد�من�قيمة�.6
 

 نقاط) 4( :الخامسالتمرین 
 رسم�المنح���البيا�ي:�-أ.1

1

0,25

0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,25

0,25

0,5



 ة�ا��دية:�قيمة�السرع�-ب
 :�سارع�حركة��-جـ

 

 :�تمثيل�القوى�المؤثرة�ع���ا��سم�-أ.2

 ية:المعادلة�التفاضل�-ب
 ا��سم�ا��ملة�المدروسة:�-
 سط���أر�����عت��ه�غاليليا.�المرجع:-

:�بتطبيق�القانون�الثا�ي�لنيوتن�ع���مركز�عطالة�ا��سم�
منھ:�

نجد:��بإسقاط�العبارة�الشعاعية�ع���المحور�

 منھ:

 بالمطابقة�نجد:

و

 :و��ست�تاج�قيم���ا�-جـ
و����الشروط�الابتدائية:�

 منھ:
 

 �و����النظام�الدائم:�
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